

人世间

岁岁糯米香

李晓艳



诗歌港

汨罗江随想

富周

你轻身一跳
清流有了源头
让一条短短的河流
汹涌成民族血脉的上游
一直奔腾了两千三百年
而且
不再停歇
永不断流

我在五月初五
划着龙船,逆流而上
俯身水面,静听你的叹息
仿佛看到,沉寂的江底
你还是
衣袂飘飘

粽子说

邓兆文

欲读懂屈原的内心
须剥开粽叶
都说人心隔肚皮
如果一叶障目,怎见
泰山

再往里扒,就是糯米
大枣
楚王高高在上,锦衣
玉食
他哪里知道粮食的
辛苦

其实,屈夫子也不必
投江
就凭他那一颗良心
归隐山林
天下又多了多少道德
文章

粽子

于大卫

形状棱角分明
糯米紧紧抱成一团
添上甜蜜的红枣
搅进喷香的腊肉

在汨罗江滚动
一个伟大的诗人
揭开粽叶
品味人民的馈赠

两千多年的《离骚》光彩照人
续篇更是夺目今朝

糯米,性温滋补,可做面食糕点,亦可酿酒。

北方的糯米因冷寒期长,光照时长,颗粒更加饱满油润,蒸煮也更清香软糯,入口难忘。

于我而言,糯米除了味道令人惦记,更多的美好是年轮里充满仪式感的记忆。

在物资相对匮乏的时期,米和水饺一样,只在年节才出现在饭桌上。糯米更是珍贵,普通的节日是吃不到的,只有在端午、新年、正月十五这样的节日里才可大饱口福,让节日有了隆重的仪式感。

“玉粒量米水次淘,裹将箬叶芒丝韬。炊余胀满峻嶒角,剥出凝成细纤膏。”端午节用糯米包粽子的习俗自古传承,制作前要将糯米浸泡吃透水,再根据喜好加入大枣、干果或肉馅,用箬叶包裹,马笠捆扎,入锅慢火蒸煮。出锅后,过凉水,剥开粽叶,糯米润泽如白玉,入口松软柔滑,唇齿留香。加蜜糖沾食,更是人间美味,令人贪恋。

儿时过年,母亲早早就粉了糯米面用来包黏豆包和黏火烧。将糯米面烫发好,揉成小面团,包入红豆沙,底部裹上苏子叶,入锅清蒸。出锅的黏豆包在苏子叶的包裹下,香气四溢,晶莹剔透,如艺术品般,让人又馋又舍不得吃。制作黏火烧,需将面团揉得更软更小,包上豆沙馅做成小饼烙到金黄,再上下各包一片苏子叶,香而不粘。苏子叶与糯米是绝好搭配,那香、糯、甜的味道美到极致。

油炸糕也是糯米面做的,是我小学时代最难忘的记忆。每天上学必经过一个炸糕铺,远远地就被香气牵着脚步。近前,看着焦黄的炸糕在翻滚的油锅中上下浮动,已经不能自持地露出了馋相。递上

七分钱,老板用笊篱捞起一个放进折好的油纸包里,太烫了,我边快速地倒着手边吹着滋滋冒出小油泡的炸糕,直到喝了一肚子口水那油包才不烫手了。我把炸糕递给眼巴巴地望着的小妹,她迫不及待地一口咬下去,我听到了酥脆又软糯的声音,被咬出的月牙上有糖浆溢出……那是多么甜蜜的回忆!那时七毛钱可以买一斤猪肉,五分钱买一根牛奶冰棍,七分钱买一个油炸糕已经很贵了,没有几个孩子可以有每天吃一个油炸糕的口福。

糯米酿的酒没喝过,但听人说客家人酿糯米酒要举行隆重的仪式,说吉利话,用糯米饭敬佛先祖,然后,以糯米配黄芪、杞子、当归入坛发酵个把月后,待听到坛内扑扑作响,如精灵欢歌,开坛必定会酒香四溢。估计那酒定会绵柔清冽。

时光如梭,随着生活节奏的加快,也因食品商业化的便利,糯米可以做成更多的美食,但速食产品是存不进记忆里的。糯米在民间也只是端午节用来包粽子比较常见,但多数人还是懒得麻烦,也只是买几个应景,少了曾经节日自家包粽子的热闹和仪式感。

每逢端午节,便怀念起那些与糯米相关的充满烟火气的时光。

前几天,听到了关于“糯米人”性格的说法,说“糯米人”懦弱、依附、不独立。虽说糯米被人性化为贬义词,但我更记得糯米的好。万物都有属性,糯米是滋补品,能补血虚,健脾胃,可以养人亦可警醒于人。糯米与中华文化是有渊源的,作为曾经老百姓餐桌上、酒缸中、年节里不可或缺的重要组成,糯米历经千百年的选择,早已超脱了粮食的浅层含义,形成了一类民俗文化,一种历史境界。

妈妈的粽子

连迎

我很喜欢吃粽子,往年总是盼着端午节,翻着日历,算计着回家的时间。人还在班上,心早就飞回了农家小院。红艳艳的月季花高过院墙,房后的杏儿熟了,黄澄澄的又大又甜。老妈在灶前忙活做饭,老爸在打水劈柴,还有一条叫小虎的大狗跑来跑去。

我会赶在端午节前一两天带着糯米回去,那时妈妈早就买好了粽叶,煮过、洗过,泡在清水里。她把糯米也泡上一整晚,第二天就可以包了。妈妈包的粽子只放花生大枣,花生是自家种的,颗粒饱满,枣是买的很甜的金丝枣。我和妈妈隔着小饭桌相对而坐,挑出狭长绿绿的粽叶,一片压一片重叠铺好,妈妈取走,熟练地一卷就变成了一个圆锥形。她先在底部丢下一颗枣或两粒花生米,再放入糯米压实,然后在上面又放入红枣和花生,用手一压,叶子一折,最后用蔺丝(蔺草)三两下缠绕,一个完美的粽子就完成了。

看着简单,我也伸手尝试。盯着妈妈的动作,有模有样地包着,眼看一个粽子马上就捆扎好了,可调皮的米却冲破粽叶,一下子散了,不由顿感沮丧。妈妈笑着告诉我底部一定要压紧,米不能放太多,上面要留有余地,捆的时候要用巧劲。我默默记下,继续努力。妈妈包四五个,我才完成一个,往往是捆扎好了,又发现有个角在偷偷瞧着我咧嘴笑,害

怕拆了损坏粽叶,只好取一小片粽叶在破口处包上,再用蔺丝反复缠绕,看上去仿佛是给粽子穿上了一件百衲衣。

我和妈妈一边干活,一边随意闲聊,说到开心处,会发出肆意的笑。时间不知不觉地过去了,粽子也在大盆里堆成小山。

粽子包好了,可煮粽子也是有技巧的。妈妈先在大锅底下铺上几层粽叶,然后放入粽子,间隙放上洗好的鸡蛋,这样煮的鸡蛋特别好吃,带有粽子的清香。最后,再在上面覆盖一些粽叶,盖上锅盖,压实。通常都是妈妈亲自烧火,她先是大火烧开,然后转入小火煮,最后关火焖。一般是中午煮,晚上揭锅。掀开锅的一刹那,粽子独有的香气袅袅散开。这时的我早已备好白糖、红糖,坐在饭桌旁,等粽子稍凉便急不可待地吃起来。一口咬下去,软糯,红枣的甜、花生的香混合着糯米和粽叶独有的清香,好吃极了。我觉得这是世间最好吃的粽子了,比商场里那些看似高大上的粽子更有味道,现在想起来还垂涎三尺。

又是一年端午节,又到了吃粽子的时候了。邻居送来的粽子小小巧巧,漫不经心地拆开,粽子的清香触发了记忆中妈妈包的粽子。再也吃不到了,那么香甜的粽子,是专属于妈妈味道的粽子。妈妈,你在天堂可安好?

诗歌港

端午怀屈子

彭贤春

用我的触角,犁开楚地的宁静
古乐声声,不绝于耳

你没听到?那就允许我去撞水
撞春秋时期的编钟,她的名字叫汨罗江

哦,一场欢宴
山鬼的水袖,藏着火焰
我的皂衣袍袖宽大,适合与猛兽游戏

箬叶裹着天文,陶罐装着九歌
那是龙的后裔,你看雷电接踵而至

快遣散蝴蝶吧,众人在为暮色启窗
于幽微开始,观尘世战栗
月光也会疼痛,而我不能截江断流

要足够轻,玄机渐生桐木
在招魂声中,凤凰飞来

苍穹之端,星子堆积
一些渐渐失去,一些渐渐苏醒

万神栖息,请允许我
替苍山负雪
和流水谈及一段古老的往事

诗意图端午(外一首)

李德庆

拱手,揖礼
我们席地而坐,我们觥筹交错
今日,不谈家国,不谈山河
不谈艾草、菖蒲、《离骚》与《九歌》
我们只饮酒

一口一口,一杯一杯
逼近千年的绝唱,在扬起的酒器里响起
溅起的回声,漫过时间和空间
一次次打湿肉体与灵魂
直至夜色升起,万家灯火
我们红着眼走在路上
我们扶着一个摇晃的身影,回家
空中,有清凉的雨滴寂寥落下

母亲的端午

每年,这个节日来临的时候
母亲总会从乡下托人捎来一大捆艾草
几枚手缝香囊和一包糯米做的粽子
她说,这些能辟邪保平安
她还说,一定要分些给左邻右里
陌生的城市,他们就是你最亲近的人

嗯,母亲,你说的话我都照做了
只是有一点还没有告诉你
其实我早在心里默默为你祈祷几回了
你一生勤快,心怀慈悲
肯定会无病无灾,晚年享福
另外邻居们都夸赞你,是个好人
有颗菩萨的心,必定能活到一百岁
对此,我笑着应允,深信不疑